



2024年11月  
26  
星期二  
农历甲辰年十月廿六  
十一月初六日

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号：11-1 中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

## 《习近平关于中国式现代化论述摘编》阿拉伯文版出版发行

新华社北京11月25日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书阿拉伯文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，收录了习近平同志围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书阿拉伯文版和此前出版的英文、法文、俄文版，对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求，深入了解中

国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景，增强国际社会携手同行现代化之路、实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识，具有重要意义。

## 省十四届人大常委会举行第十四次会议

本报11月25日讯(李佳星 记者李娜)今天，省十四届人大常委会第十四次会议在长春举行。

省人大常委会党组书记、副主任高广滨，党组副书记、副主任范锐平、田锦尘，副主任贾晓东、郝国昆，秘书长李中新及委员共59人出席会议。

副省长梁仁哲，省高级人民法院院长徐家新，省人民检察院检察长尹伊君，省监察委员会负责人，省纪委监委驻省人大常委会机关纪检监察组、省人大各专门委员会和常委会办事机构、各市(州)和梅河口市人大常委会负责人，部分全国人大代表和省人大代表，省直有关部门负责人，部分基层立法联系点负责人列席会议。

郝国昆主持第一次全体会议。会议听取了省人大法制委员会主任委员鲁晓斌作的关于《吉林省邮政条例(修订草案)》审议结果的报告，李中新作的《关于修改和废止〈吉林省无线电管理条例〉等9部地方性法规的决定(草案)》

的说明，省人大农业与农村委员会主任委员车黎明作的关于《吉林省气象灾害防御条例(修订草案)》的说明，省民政厅厅长肖模作的关于《吉林省养老服务条例(草案)》的说明，省人大社会建设委员会主任委员王天戈作的关于《吉林省养老服务条例(草案)》审议意见的报告、关于省十四届人大三次会议主席团交付审议的代表提出的议案办理和审议结果的报告，省财政厅厅长陈宇龙作的关于《吉林省人民政府关于提请审议吉林省增加发行2024年地方政府债券有关情况并预算调整方案(草案)的议案》的说明，省人大监察和司法委员会主任委员曹振东作的关于省人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国反有组织犯罪法》贯彻实施情况的报告，省地方金融管理局局长张兆义作的关于金融工作情况的报告，省政府副秘书长高长波作的关于文化遗产保护传承工作情况的报告，省审计厅厅长赵振民作的关于2023年度省级预算执行

和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告，省人大教育科学文化卫生委员会主任委员孙忠民作的关于省十四届人大三次会议主席团交付审议的代表提出的议案办理和审议结果的报告，省人大农业与农村委员会副主任委员徐大程作的关于省十四届人大三次会议主席团交付审议的代表提出的议案办理和审议结果的报告，省人大常委会代表资格审查委员会主任委员曹振东作的关于省人大常委会代表资格审查委员会副主任委员曹峰作的关于个别代表的代表资格的报告，省人大人事代表选举委员会副主任委员张艳茹作的关于省高级人民法院院长提请的人事任免事项的说明，关于对省高级人民法院院长和省人民检察院检察长提请任免法职人员的审议报告；听取了拟任命人员的供职发言。



近日，长春经开区新能源汽车产业园项目完成外墙装饰装修工程。据了解，产业园建成后，将聚焦引进汽车“新三电”、网络与通信、半导体与集成电路等战略性新兴产业，促进产业集聚发展。

## 同心同行跟党走 巾帼奋斗建新功

### ——吉林省妇女儿童事业发展五年综述

本报记者 王超

五载峥嵘奋进路，巾帼芳华别样红。在全省经济社会各项事业高质量发展的浪潮中，吉林省妇女儿童事业硕果累累，广大妇女儿童幸福满满。“头雁领航·巾帼联学”活动、“吉家和美”系列行动、巾帼领航计划、巾帼助边行动、爱心妈妈结对关爱、妇女法律援助工作站……一个个工作亮点，谱写了吉林省妇女儿童事业蓬勃发展的璀璨篇章。

### 合力共促形成良好氛围

各级党委、政府切实加强加强对妇女工作的领导，加大对妇女事业的支持保障力度。将妇女事业发展纳入各级党委政府工作总体布局 and 重要议事日程，省第十二次党代会首次将“重视家教家风”写入报告，吉林省国民经济和社会发展“十四五”规划单列章节就妇女儿

童发展设置目标任务，首次设立“加强家庭家教家风建设”专节。省委十二届五次全会将“发挥工会、共青团、妇联等群团组织联系服务群众的桥梁纽带作用”“完善妇女儿童权益保障制度，出台吉林省妇女权益保障条例”“加强家庭家教家风建设”等纳入《中共吉林省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神、以进一步全面深化改革推动吉林全面振兴取得新突破的实施意见》。制定实施2021—2030年吉林省妇女儿童发展规划，成功召开第七次全省妇女儿童工作会议。

各级人大、政协高度关注和重视妇女儿童权益的维护和进步发展，颁布实施《吉林省反家庭暴力条例》，将《吉林省家庭教育促进条例》列入立法计划，妇联界别女委员政治协商、民主监督、

参政议政作用有效发挥。相关部门通力合作，出台一系列政策措施，保障妇女平等参与发展、平等享有发展成果，妇女健康状况持续改善，妇女受教育程度稳步提升，妇女参与经济发展更加充分，妇女参与决策管理积极主动，妇女儿童民生保障更加完善，广大妇女的获得感、幸福感、安全感大幅提升。

### 奋勇拼搏创造崭新业绩

全省广大妇女牢记嘱托、感恩奋进，积极投身吉林振兴发展的时代浪潮，以不惧艰辛的顽强意志扎根脱贫攻坚主战场，以不舍昼夜的拼搏姿态奋战科技创新最前沿，以不让须眉的主动担当坚守社区家庭大后方，创造了无愧于时代、无愧于人民的骄人业绩。

## 中共中央办公厅国务院办公厅印发《粮食节约和反食品浪费行动方案》

新华社北京11月25日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《粮食节约和反食品浪费行动方案》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《粮食节约和反食品浪费行动方案》全文如下。

为贯彻落实党中央、国务院关于厉行节约、反对浪费的决策部署，深入实施全面节约战略，推动落实《中华人民共和国粮食安全保障法》、《中华人民共和国反食品浪费法》，加快形成切实管用的粮食和食物节约长效机制，加大解决粮食损失和食品浪费问题，制定本方案。

### 一、总体目标

牢固树立增产必须节约、节约就是

增产的意识，坚持久久为功、常抓不懈、紧盯不放，聚焦重点领域和关键环节，切实降低粮食和食品损耗浪费。到2027年年底，粮食和食物节约长效机制更加健全，粮食损失和食品浪费统计调查制度、标准规范和指标体系不断完善，粮食生产、储存、运输、加工损失率控制在国际平均水平以下，餐饮行业、机关食堂、学校食堂、企业食堂等人均每餐食品浪费量明显下降，餐饮浪费得到有效遏制。通过持续努力和全民参与，推动节约粮食、反对浪费在全社会蔚然成风。

### 二、粮食节约减损行动

(一)强化粮食减损。制定水稻、玉米、小麦、大豆机收减损技术指引

和机收作业质量标准，推广集中育秧、精量播种等技术，引导农户适时择机精细收获。加快推动农机装备产业高质量发展，加强农机装备创新研发，研制适用于丘陵山区的轻小型收获机械。实施农机购置与应用补贴政策，推广购置使用高效低损收获机具、粮食烘干机及成套设施装备、履带式收获机等先进适用农业机械。统筹推进区域农机社会化服务中心和区域农业应急救援中心建设，提升应急抢收抢收装备技术水平和应急服务保障能力。深入实施专业农机手培训行动，提高农机手规范操作能力。

(二)减少粮食储存损失损耗。因地制宜推广科学储粮装具，积极引导农户科学储粮，逐步解决“地趴粮”问题。

## 黄强在白山调研时强调

## 加快落实改革举措 更好发挥资源优势 努力推动吉林全面实现高质量发展

本报11月25日讯(记者黄莺)今天，省委书记黄强在白山调研。他强调，切实把思想和行动统一到习近平总书记关于东北全面振兴和吉林工作的系列重要指示精神上来，深入贯彻党的二十届三中全会精神，认真落实省委十二届五次全会部署，牢固树立和践行“两山”理念，加快落实改革举措，更好发挥资源优势，努力推动吉林全面实现高质量发展。

抗日名将王德泰长期战斗在白山松水之间，是东北抗联第二军的主要缔造者和重要领导人。黄强观看王德泰与东北抗联第二军历史展，要求全面梳理东北抗联创建、发展和战斗的历史，大力宣传杨靖宇、魏拯民、罗登贤、王德泰等革命英烈事迹，科学布展、严格把

关，讲好抗联英雄故事，真正让东北抗联精神发扬光大、让红色血脉代代相传。在长白山松花石博物馆，黄强强调，松花石是承载白山历史文化自然瑰宝，要保护好、利用好宝贵的松花石资源，大力宣传松花石的历史文化价值，结合旅游线路景点，开展更多精品展览，让实用美观的松花石成为人人熟知、群众喜爱的长白山标志性产品。

调研中，黄强强调，长白山地区自然景观壮丽、各类资源丰富，在生态环境保护和生态文明建设中占有重要地位。白山要把新发展理念贯彻落实到改革发展方方面面，坚持发展必须是、只能是高质量发展，不断深化对长白山保护开发的认识，务实创新、攻坚克难，

加快推动高质量发展明显进步。要坚持保护生态和发展生态旅游相得益彰，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，做强做大特色产业，彰显白山松水生态价值，同时严禁审批新的化工项目，严控“两高”项目。要进一步全面深化改革，以改革精神破难题，坚持小切口、大纵深，锲而不舍、久久为功，示范带动各项改革举措落到实处、取得实效。要坚持文化是旅游的灵魂，充分挖掘丰富的红色文化资源，大力推进文化和旅游深度融合。各级干部要牢固树立和践行正确政绩观，进一步解放思想、转变观念、转变作风，以钉钉子精神抓落实，真正拿效果说话、以实绩交卷。

李伟、金育辉参加调研。

## 充分发挥经济体制改革牵引作用 加快推动吉林全面振兴取得新突破

### 贯彻落实省委十二届五次全会精神系列主题新闻发布会(第三场)举行

## 学习贯彻省委十二届五次全会精神

本报11月25日讯(记者曲镜涛)今天，我省举行贯彻落实省委十二届五次全会精神系列主题新闻发布会(第三场)，省发改委负责同志介绍了“充分发挥经济体制改革牵引作用，加快推动吉林全面振兴取得新突破”有关情况。

记者从发布会上获悉，省委十二届五次全会审议通过的《中共吉林省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神、以进一步全面深化改革推动吉林全面振兴取得新突破的实施意见》共425项具体举措，其中经济体制改革是重点。为进一步全面深化改革，省发改委将坚持“干”字当头，发挥好经济体制改革的牵引作用，着力以有效管用的改革举措，切实破解经济发展中的难点问题。

### 深化社会主义市场经济体制改

革。加快融入全国统一大市场、着力优化营商环境、深化国企改革、深化财税金融体制改革、完善支持非公有制经济发展政策体系、完善市场经济基础制度。针对招标投标市场不规范问题，将尽快健全招标投标制度体系，建设统一规范、信息共享的公共资源交易平台体系，完善评标机制，推行招标投标“双盲”评审改革。

健全推动经济高质量发展体制机制。完善规划体系和政策统筹协调机制、健全因地制宜发展新质生产力体制机制、健全数字经济建设推进机制、完善发展服务业体制机制、健全现代化基础设施体制机制、健全先进制造业产业集群培育机制。

构建支持全面创新体制机制。深化教育综合改革、深化科技体制改革、深化人才发展体制机制改革、统筹推

进教育科技人才产业一体化改革。健全“有组织”的聚力科技攻关机制方面，建好长白山、三江、吉光等省级研发机构，聚焦农业种源、汽车底盘和低温电池、氢能开发利用等我省优势领域，围绕国家所需、吉林所能推进关键核心技术攻关。

完善城乡融合发展体制机制。健全推进新型城镇化体制机制、巩固和完善农村基本经营制度、完善惠农富农支持政策、培育乡村富民新产业新业态、深化土地制度改革，从“城”和“乡”两头入手推动城乡融合发展。

完善高水平开放体制机制。创新沿边开放体制机制、深化对外贸易管理体制改革、深化双向投资管理体制改革、健全与国内重点区域合作机制、创新沿边开放体制机制方面，加快推进G331旅游大通道建设，健全农文旅融合发展机制。实施长吉图开发开放发展方面，完善与俄远东地区协商沟通机制，扩大汽车、农业、油气等领域合作广度与深度。

## 康熙赐名撰说，乾隆封国宝纂砚谱……跨越历史长河，在“中国松花石之乡”白山市江源区，古老的松花石焕发时代新韵——

## 昔日“皇家御砚”飞入寻常百姓家

本报记者 蔡冲春 张雅静 金泽文

白山松水育“奇石”。“长白之精，松花之英，物华天宝，价重连城。”大收藏家张伯驹曾如此评价松花石。

这一自然赋予的珍贵资源，经历了从尊贵御物到皇家御砚的转变。今天，跨越千年的历史长河，大浪淘沙，松花石如同被时间精心打磨的瑰宝，绽放出更加璀璨的光芒，更被赋予了新的生命力和时代意义，成为彰显吉林特色的文化传承、旅游产品，是我省一张亮丽的文化名片。

### 一方石砚，说不完的传奇故事

用松花石制砚的历史可追溯至明代末年，松花石砚以其温润如玉、质坚而细、色嫩而纯、滑不拒墨、涩不滞笔的特点，深受文人墨客喜爱。

“一方松花砚，半部大清史。”在清代，松花石砚尤受皇家推崇，一度为宫廷所垄断。康熙皇帝赐名、亲撰《松花石砚制砚说》，乾隆皇帝将松花石砚封为“国宝”，主持编纂《西清砚谱》……松花石砚成为皇帝祭祀祖先、赏赐大臣、激励皇子和赠予外国使臣的宝物。

### 一方石砚，道不尽的时代风流

因产量极低，在时代更迭中松花石砚曾一度销声匿迹。近年来，白山市扎实推进文旅产业提档升级，助力松花石行业点石成金。一家家从事松花石文创的企业，一批批技艺精湛的匠人，竞相融入品牌塑造工程，步入文化IP新高地，持续提升“松花石+”的发展空间。

白山市江源区作为松花石的主产地，储量丰富，品质优良。经过多年的发展，已成为全国最重要的松花石、松花石产地，并被命名为“中国松花石之乡”“中国松花石之都”“中国观赏石之乡”。

该区紧紧把握国家大力扶持文化产业的政策机遇，奋力打造以松花石奇石、松花石和松花石系列产品生产加工和销售为主的长白山奇石及松花石产品集散地、松花石产品加工基地和“北方石城”。

为进一步发展壮大松花石产业，江源区打造了我国唯一一个松花石主题博物馆——中国松花石博物馆。

(下转第三版)

本版编辑 王立新 张善奎